Příloha č. 1 – Popis sítě a specifikace objednatelem požadovaných služeb

Požadavky objednatele:
Servis hlasové sítě Masarykovy univerzity včetně náhradních dílů (full service) s možností rozšíření servisního pokrytí sítě během 5 let o kapacitu tří lokalit a 1000 účastnických stanic. Požadovaný servis se požaduje pouze v pracovní dny v časech 8 až 18 hodin. Servis se netýká telefonních přístrojů a záložních baterií.

Podmínky servisu (Popis zásahu) :
 Servisní služby jsou poskytovány v pracovní dny v době od 8 hodin do 18 hodin (hodiny v tomto rozmezí dále jen „servisní hodiny“). Po nahlášení závady objednatelem musí zhotovitel zajistit zprovoznění. Zahájení práce do 2 servisních hodin od nahlášení závady, obnovení provozu nejdéle do 10 servisních hodin od nahlášení závady, nebude-li dohodnuto jinak. V případě, že je objednávka servisního zásahu nahlášena např. v pátek v 19 hodin, znamená to, že oprava bude započata v pondělí nejpozději do 10 hodin dopoledne a bude ukončena nejpozději do 18 hodin.  Uvedené lhůty tedy běží pouze v pracovní dny v době od 8 hodin do 18 hodin.

[bookmark: _GoBack]V ceně měsíčního paušálu je 8 hodin konzultací, včetně vzdáleného přístupu, pokud to bude konzultace vyžadovat. V případě, že nedojde k vyčerpání konzultačních hodin, nárok na ně nezaniká, ale nevyčerpané konzultační hodiny se vždy převádí do dalšího měsíce, a to i opakovaně a bez omezení po celou dobu trvání smlouvy.  
    
Popis sítě MU:
Masarykova univerzita se rozkládá na 24 lokalitách na kterých jsou Media Gatewy Classic a Media Gatewy Lite.
Technologie na MU:
· Mitel MiVoice MX-ONE™ s Media Gateway Classic a Media Gateway Lite.
· SW Mitel MiVoice MX-ONE™ verze 5.0
· Tarifikační SW Ateco verze 4.3.6
· V hlavní lokalitě jsou mediakonvertory, a dvě lokality jsou propojeny přes datový prvek CISCO CATALYST 3750E-24TD 
· Řídící SW je na univerzitním VMware 
       Propojení lokalit
· 22 lokalit je s centrální ústřednou propojena po vyhrazených optických vláknech, která jsou ve vlastnictví MU
· Na dvou lokalitách je optika propojena přímo do switche CISCO  
· Ostatní lokality jsou propojeny přes mediakonvertory. 
Popis SW v hlasové síti MU: 
Systém Mitel MiVoice MX-ONE™ SW verze 5.0. 
Počet licencí:
·  Analogové licence        8 674 
·  Digitální licence               225 
·  IP licence                          191 
·  Mediagateway                  38 
Dále hlasový systém MU obsahuje speciální software, které zajišťuje propojení mezi univerzitním systémem MU (INETem) a komunikačním systéme Mitel MiVoice MX-ONE zabezpečující ověřený přístup. Dodavatelem řešení tohoto softwaru je firma BusinessCom a.s. Software provádí konfiguraci a provisioning z jednoho přístupového bodu. Veškeré změny provedené v systému MX-ONE jsou přes tuto aplikaci zaneseny do systému INET. 
