Příloha č. 2


Ostatní instalovaná technologie a zařízení – plánovaný pravidelný servis
Práce prováděné při plánovaném pravidelném servisu 

Tato činnost je pravidelnou péčí o hmotný investiční majetek, kterou se zpomaluje průběh procesu fyzického opotřebení a předchází se jeho následkům tak, aby se zajistil provozuschopný stav a bezpečný provoz.

Četnost a rozsah servisních prohlídek je dán provozními předpisy výrobců či místním provozním řádem. Při servisních prohlídkách se současně provádí běžná údržba. Tato údržba je souhrn činností směřujících ke zlepšení stavu nebo udržení stavu zařízení a jeho příslušenství bez výměn částí zařízení nebo jeho příslušenství. 
Mezi činnosti patří zejména:
· pravidelná servisní prohlídka zařízení – zařízení je kontrolováno s ohledem na provozuschopnost, životnost a bezpečnost – ověření funkčnosti jednotlivých zařízení, kontrola nastavených parametrů dle projektu, vizuální kontrola zařízení, kontrola diferenčních tlaků, kontrola nastavení čerpadel včetně jejich softwaru u elektronicky řízených čerpadel, ověření elektrických veličin motorů a měření vibrací ložisek, jakož kontrola parametrů či jejich úprava dle požadavku systému, kontrola elektrických motorů a stavu ložisek a jejich pravidelné promazání apod.
· vyčištění deskových výměníků tepla (glykol/voda)
· drobné opravy se provádí ihned v průběhu prohlídky (např.: oprava upevnění potrubí, dotažení spojů apod.); drobné opravy nejsou ty, které vyžadují větší zásah a dodávku materiálu, např. výměna opotřebovaného zařízení, výměna technologie z důvodu změny/rekonstrukce apod.
Termíny provádění
Pravidelná servisní prohlídka a vyčištění výměníků


         1 x ročně
           provádí se na všech objektech vždy v období měsíců duben a květen                
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