 Příloha č. 1 – Podrobná specifikace díla
1) Dílo je provedeno v rámci projektu „Český národní uzel pro výzkum rodiny“ (MŠMT, LM2024074).
Jedná se o pokračování (druhou vlnu) longitudinálního, mezinárodně koordinovaného sběru dat „GGP-Současná česká rodina“. Tématem výzkumu jsou rodina, partnerské a mezigenerační vztahy, rodičovství, bydlení, ekonomická situace domácností, plány do budoucna, postoje k otázkám v této oblasti.
První vlna sběru dat proběhla v letech 2020-2022. Z původního vzorku respondentů (N=5583) je 4908 k dispozici pro opakované dotazování na základě předchozího předběžného souhlasu.
Dotazování v první vlně proběhlo kombinací metod CAWI (vzorek A) a CAPI (vzorek B). U těchto respondentů jsou k dispozici kontaktní údaje, jak je uvedeno níže. Tyto údaje byly aktuální a funkční k datu prvního dotazování.
	
	Počet respondentů
	Email
	Telefonní číslo
	Adresa bydliště

	Vzorek A
	4811
	4808
	2863
	4639

	Vzorek B
	97
	48
	0
	97



Dotazování bude rozděleno do etap, z nichž u každé bude zahájeno dotazování v jiném období podle Harmonogramu uvedeného v čl. IV odst. 7) Smlouvy 
Kontaktní údaje respondentů (Jméno/Příjmení/Adresa/vždy alespoň tel.č nebo e:mail) z každé etapy budou objednatelem předány zhotoviteli  ve lhůtách dle Harmonogramu uvedeného v čl. IV odst. 7) Smlouvy .
Přípravu dotazníku včetně programování provede zadavatel ve spolupráci s centrálou projektu GGP na Nizozemském interdisciplinárním demografickém institutu (NIDI). Dotazník bude naprogramován v prostředí Blaise. Vyplněné dotazníky budou ukládány na serveru NIDI (nebudou ukládány na zařízeních Zhotovitele). 
Respondenti budou do dotazníku přistupovat na základě individuálního přístupového kódu/URL odkazu/QR kódu. Tyto odkazy/kódy připraví zhotovitel v součinnosti se zadavatelem a centrálou projektu.

2) Požadavky objednatele na sběr dat
Objednatel požaduje zejména, aby zhotovitel zajistil:
a. Přípravu prostředí pro správu vzorku a správu databáze údajů o všech kontaktech s respondenty.
b. Pilotáž dotazníku. 
c. Školení tazatelů pro metodu CAPI.
d. Školení telefonních operátorů pro telefonické upomínky.
e. Komunikaci s respondenty - oslovování respondentů s pozvánkami k účasti na výzkumu a upomínkami.
f. Výplatu finančních odměn respondentům za validně vyplněné dotazníky.
g. Průběžný monitoring terénních prací a kvality dat.
h. Vypracování technické zprávy z výzkumu. 


3) Specifikace 
a. Požadovaná minimální celková návratnost (minimální počet  platně vyplněných dotazníků): 2943, přičemž v každé etapě bude dodržena minimální návratnost dle údajů uvedených v příloze č. 2 této Smlouvy – Ceník služeb 
b. Délka a způsob dotazování. Průměrná délka vyplnění dotazníku bude 60 minut. Dotazování proběhne kombinací metod CAWI a CAPI. CAPI je možné jen u respondentů, kteří použili CAPI v první vlně. U ostatních proběhne dotazování výhradně metodou CAWI. 
c. Termíny: Dotazování proběhne v období od ledna do září 2025.  Konkrétní termíny pro jednotlivé etapy dotazování jsou zakotveny Harmonogramu uvedeném v čl. IV odst. 7) Smlouvy.  
d. Pilotáž: Dotazník, testovací personalizované ID a odkazy pro vstup do dotazníku pro jednotlivé respondenty budou k pilotáži připraveny a zhotoviteli předány  nejpozději do 5 dnů od účinnosti smlouvy. Pilotáž musí být zahájena nejpozději do 15 dní od účinnosti smlouvy  i a ukončena během 10 dní.
Pilotáž výzkumu (včetně oslovení a distribuce hyperlinku/QR kódu pro přístup k dotazníku) proběhne na vzorku minimálně 100 respondentů. Způsob rekrutace respondentů pro pilotáž navrhne uchazeč v nabídce. Respondenti pro pilotáž mohou být vybráni kvótní metodou (kvótami budou věk, pohlaví a dosažené vzdělání). Alespoň 10 respondentů v pilotáži vyplní dotazník metodou CAPI..Zpráva z pilotáže bude Zadavateli doručena během 5 dní od ukončení pilotáže. Zadavatel následně provede vyhodnocení průběhu pilotáže a případnou úpravu dotazníku. Finální dotazník bude pro ostrý sběr připraven a zhotoviteli předán nejpozději do 15. 12. 2024
e. Sample management: Zhotovitel připraví a bude pravidelně aktualizovat systém pro správu vzorku, který bude obsahovat minimálně údaje o všech pokusech o kontakt s respondentem, metodě každého kontaktu, výsledku kontaktu a časové známky pro každý pokus o kontakt. Systém bude obsahovat i informace o případných získaných nových/dodatečných kontaktních údajích respondentů. Systém bude obsahovat informace o tom, kterému respondentovi, kdy a jakým způsobem byla vyplacena finanční odměna za vyplnění dotazníku. Tuto databázi předá zhotovitel zadavateli bezodkladně po skončení sběru dat.
f. Způsob rozesílání pozvánek a komunikace s respondenty: Zhotovitel v nabídce navrhne metodiku rozesílání pozvánek a upomínek. 
i. Tato metodika bude u vzorku A zahrnovat minimálně dvě emailové upomínky, dvě sms upomínky (pokud známe telefonní číslo a toto se jeví jako funkční) a tři pokusy o telefonickou upomínku (pokud známe telefonní číslo a toto se jeví jako funkční). Upomínky budou rozprostřeny v období minimálně 3 týdnů. Telefonické upomínky proběhnou ve tři různé dny v týdnu a minimálně jedna proběhne v odpoledních hodinách (po 17. hodině).
ii. U vzorku B metodika zahrne minimálně 2 emailové upomínky a minimálně tři osobní návštěvy na adrese respondenta. Osobní návštěvy budou rozprostřeny minimálně v období 3 týdnů a každá se uskuteční v jiném dni v týdnu. Minimálně jedna osobní návštěva se uskuteční v odpoledních hodinách (po 17. hodině).
g. Výplaty odměn za vyplněné dotazníky: Respondentům bude za každý platný vyplněný dotazník vyplácena zhotovitelem finanční odměna. Optimální výši odměny navrhne v příloze č. 6 nabídky zhotovitel. Odměna bude respondentům vyplácena jen za platně vyplněné dotazníky. Odměna bude vyplácena do tří týdnů od vyplnění dotazníku. Minimální výše odměny je 500 Kč. Zhotovitele bude vést evidenci výplat finančních odměn (viz bod d výše) a dokumentů, na jejichž základě byla výplata provedena.
h. Platně vyplněný dotazník: platně vyplněný dotazník je dotazník, který má platné (non-missing) odpovědi na nejméně 50 % otázek, které byly respondentovi položeny. Hodnocení úplnosti vyplnění provádí zadavatel ve spolupráci se zahraniční centrálou (NIDI). Přehled platně vyplněných dotazníků předává zadavatel zhotoviteli nejméně jednou za 2 týdny. 

4. Výstupy:
Zpráva z provedené pilotáže.
Databáze ze systému pro sample management.
Technická zpráva z výzkumu.

5. Standardy: Zhotovitel se zavazuje, že při plnění předmětu této veřejné zakázky bude dodržovat etické standardy SIMAR a ICC/ESOMAR.

