Objednatel:                                                                                                      se sídlem: : Žerotínovo námestí 9, Brno, PSC: 601 77
Tiskařské práce pro projekt Integrovaná přírodověda 2011 Pdf MU

Libor Lněnička

věc: žádost o poskytnutí doplňujících informací.

Prosím o doplnění informací – technické specifikace  ve výběrovém řízení evidenční číslo VZ: 60053127 – Tiskařské práce pro projekt Integrovaná přírodověda 2011 Pdf MU.

A to : Položka č.6, poznámky . Zadáváte že do knihy má být vložen slovník a to do kapsy.

vysvětlení:
-  kapsa má být jaká? – má být vlepená papírová, nebo součást obálky ohnutá  klopa atd… specifikujte detailně.
Odpověď:

Kapsa pro slovníček by měla být součástí obálky, tedy na spodní straně ohnutá. Slovníček bude vytvořen ve formátu A5, tudíž na spodní straně by měla být zasouvací kapsa pro vložení. Rozsah slovníčku je cca 10 stran. 

- slovník požadujete rovněž jeho výrobu , nebo dodáte vlastní a jde jen o vložení?

  v případě výroby specifikujete: typ papíru pro vnitřní strany? barevnost vnitřních stran? barevnost obálky, typ papíru pro obálku, případně povrchová  úprava (lamino, lesk /mat)? 

Odpověď:

Výroba slovníčku není součástí zakázky. Slovníček bude pouze vkládán zadavatelem po dodání učebního textu Jezdíme autem – anglická verze. 

         Položka č.1, přílohy. Zadáváte ano.

vysvětlení:
- o jaké přílohy se jedná, uveďte jejich technickou specifikaci.

Odpověď:

bude se jednat např. o tabulky, nebo vzory pro formuláře k praxím (takže spíše tabulkového charakteru, příp. diagramy)
        Položkač.1-6, zhotovení makety před tiskem -: ve všech položkách zadáváte ano
vysvětlení: požadujete zhotovit maketu jen černobílou pro vyřazení stran, nebo přesný prototyp knihy 1:1 ? Makety chcete fyzicky před zahájením tisku doručit na rektorát? 

Odpověď:

maketa se dodává na ediční oddělení Pedagogické Fakulty MU Poříčí  7, Brno, a to přesný prototyp 1:1, včetně finální podoby obálky. Makety se dávají na ediční oddělení k nahlédnutí a postoupení ke schválení autorovi publikace.
