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Dodatečné informace 3
podlimitní veřejné zakázky 

zadávané ve zjednodušeném podlimitním řízení
Repase prvků interiéru pro projekt CARLA
pro projekt s názvem „Centrum podpory humanitních věd - CARLA“, 

reg. č. projektu CZ.1.05/4.1.00/04.0196  

1. Zadavatel poskytuje na základě § 49 odst. 4 zákona č. 137/2006 Sb., o veřejných zakázkách, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon“), následující dodatečné informace:
Zadavatel rozhodl o výměně dvou prvků nábytku určených k repasi za jiné prvky. Jedná se o tuto výměnu:

A. Náhradou za stůl umístěný v místnosti č. A.N04.009, v příloze C: Projekt interiéru Repase nábytku, únor 2011 označen jako (prvek 07), obrázek s názvem „HU_25“ požaduje zadavatel repasi tohoto prvku:
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Více fotografií prvku viz přiložený soubor s názvem HUvar A NO4_009.zip.

B. Náhradou za stůl umístěný v místnosti č. A.N01.014, v příloze C: Projekt interiéru Repase nábytku, únor 2011 označen jako (prvek 04), obrázek s názvem „KF_Krob stůl hl880xš1800xv780“ požaduje zadavatel repasi tohoto prvku:
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Více fotografií prvku viz přiložený soubor s názvem KF var A N01_014_04.zip.
2. Dále zadavatel na základě dotazů obdržených dne 31. 3. 2014 rozhodl o uveřejnění dodatečné informace na základě § 49 odst. 2 zákona:

Znění dotazu č. 1: Diskutovaná technologie PU (nástřik PUR lakem) je dosti brutálním zásahem do předmětu, vykazuje problematickou reverzibilitu a opravitelnost- v konečném důsledku znamená takový zásah zničení předmětu při opotřebení PU. Proběhla krátká diskuse o možnosti zvolit jiný druh PU. Původnější povrchové úpravy umožňují při adekvátní údržbě násobně delší životnost a možnost výrazně snadněji opravit povrchový film( možnost podobného přístupu dokazuje příkladně knihovna Glasgowské School Of Art od C.R. Mackintoshe).
Odpověď zadavatele: Na základě rámcových průzkumů nábytku a konzultace s restauátory je technologie PU (nástřik PUR lakem) nevhodná, proto zadavatel upravuje následovně:
· citlivé chemické sejmutí povrchové úpravy

· podkližení, doplnění defektů

· barevné sjednocení, přimoření retuší do požadovaného odstínu

· povrchová úprava šelakovou politurou

· závěrečné ošetření voskem

Převoskováním se zvýší odolnost původního povrchu (šelak je rozpustný v ethanolu, vosk se v etanolu nerozpouští - je rozpustný v terpentýnu, proto se jedná o reverzibilní zákrok)


Znění dotazu č. 2: Stolové desky některých psacích stolů jsou opatřeny soukennou psací vložkou. Jak se staví objednavatel k její obnově? Jakou má představu o materiálu? Navrhoval bych využití materiálu co nejbližšího původnímu.
Odpověď zadavatele: - psací stoly:

· při prohlídce kusů nábytku bylo zjištěno, že některé stoly májí pod dodatečně přidanou stolovou deskou původní povrch a to dřevěný rám a v něm vložené plátno – viz foto

· dodatečně přidané desky budou u všech takových kusů psacích stolů odstraněny

· Původní znehodnocená plátna budou také odstraněna, jejich povrch bude nahrazen povrchem odolnějším, vhodnějším pro budoucí účel – např. nábytkovým linoleem v barvě schválené autorským dozorem
.

Dřevěný rám lemující vloženou výplň stolové desky bude opatřen stejnou povrchovou úpravou jako ostatní pohledové části stolu.
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Znění dotazu č. 3: Jaký postup navrhuje objednavatel v případě, že stolová deska není původní (minimálně v 1 případě tomu tak nepochybně je). Bude si přát vyrobit novou desku, která bude materiálově a technologicky adekvátní předmětu?
Odpověď zadavatele: Stolová deska by měla být materiálově a technologicky adekvátní předmětu, tudíž je nutno desku vyměnit.
Znění dotazu č. 4: Jakou má objednavatel představu o barvě a odstínu, do nějž mají být předměty sjednoceny? Je zde potenciální problém s odstraněním černé barvy z ploch z masivního dubu, nebo ploch dýhovaných dubovou dýhou, kdy nelze zcela garantovat dokonalé odstranění barvy z pórů ve dřevě, což by u požadavku na světlejší odstíny mohlo představovat problém zejména u dýhovaných ploch, kde by mohlo při pokusech o obroušení dojít až k úplnému zbroušení dýha z plochy a tím k jejímu zničení.
Odpověď zadavatele: Cílem je barevné sjednocení nábytku v jednotlivých místnostech do barvy ořechu, toho však nemusí být 100% dosaženo u všech kusů ve stejné sytosti. Obecně je možno stanovit – u středně hnědého nábytku dosáhnout odstínu ořechu, u tmavě mořeného nábytku co nejvíce vymýt tmavou barvu a namořit dle možností do odstínu ořech, i když tmavšího než u středně hnědého nábytku. 

Dle reálných vzorků je nutno před repasí odsouhlasit přesný barevný odstín jednotlivých prvků umístěných ve stejné místnosti.

Konkrétně:
 fládrovaný nábytek ( stůl + skříňka se zásuvkami)
- na stole je pod fládrem dubová dýha, ale není jasné v jakém je stavu, na skříňce může být pod fládrem nejobyčejnější smrková dýha
- zadavatel požaduje provedení nového fládrování na oba kusy, fládrování bude provedeno v imitaci ořechu
- v případě, že pod fládrováním bude kvalitní pěkná dýha, bude provedena úprava její barevnosti  mořením
 tmavě mořený nábytek:
- dle názoru odborníků sundat tmavá barva citlivě nejde, dá se sundat celá povrchová úprava a nanést nová dýha, ale to je velmi necitlivý zákrok, kterým je zničen původní kus nábytku
- pokud se začne tmavé moření vymývat, určitě zůstane v hlubokých rýhách, tzn. tmavou barvu není možné odstranit úplně

- zadavatel požaduje vymytí tmavé barvy a mořením v odstínu ořech (ale světlejším než černým) dosáhnout podobného efektu jako na stávajícím nábytku – viz foto 
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Znění dotazu č. 5: Na některých kusech jsou doposavad dochovány značky výrobce (z památkového hlediska jsou považovány za jednu z nejdůležitějších součástí historické hodnoty předmětu). Má objednavatel zájem o jejich zachování?
Odpověď zadavatele:  Ano, zachování značek výrobce je žádoucí.


V Brně 4. dubna 2014
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Mgr. Roman Novotný, v zast.


Mgr. Martin Hadaš

vedoucí OVZ

Přílohy:
1. HUvar A NO4_009.zip

2. KF var A N01_014_04.zip
Podlimitní veřejná zakázka
„Repase prvků interiéru pro projekt CARLA“ 
Dodatečné informace k zadávacím podmínkám č. 2
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