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Příloha č. 1 – Technická specifikace výtahů
Specifikace požadovaného osobního výtahu (dodány, namontovány a zprovozněny budou 2 ks totožných osobních výtahů)

· výtahy budou provedeny dle normy ČSN EN 81-20;
· velikost výtahové kabiny – minimálně 1 000 * 1 200mm  (hloubka je určena vzdáleností mezi zadní stěnou po rám kabinových dveří), světlá výška kabiny min 2 200mm;
· únosnost výtahu min 450kg;
· rychlost výtahu min 1,6 m/s;
· počet stanic 12 (v posledním 13. patře nebude zřízena nová stanice);
· kabinové dveře automatické panelové centrální, výška 2 100mm, šířka křídla 800mm; materiál dveří nerez, celoplošná optická clona (ostění nebude stavebně rozšiřováno, bude použito dveří s úzkou popř. zapuštěnou zárubní);  
· šachetní dveře automatické nerez (s požární odolností EW 60)v provedení robustní (ne tzv. slim provedení); 
· šachetní i kabinové dveře konstruovány pro zvýšenou zátěž 200 000 cyklů za rok;
· požadovaný povrch nerez bude specifikován v rámci vzorkování, preferovány budou nerezové povrchy v praktickém provedení (nezanechávání otisků prstů apod.);
· výtahová kabina -  povrchová úprava stěn – lakovaný povrch RAL ze standardního vzorníku nebo lamino povrch (barevnost bude určena dle vzorníku vítězného uchazeče, předpoklad je středně šedá), zrcadlo na zadní stěně výtahu, nerezové doplňky-rovné madlo a sedátko, osvětlení v podhledu LED diody, podhled eloxovaný hliník, podlaha guma nebo  marmoleum (vinyl) včetně soklu (barevnost světle šedá), ovládací panel, tlačítka antivandal, nouzové osvětlení, zvukový signál zastavení klece, obousměrné dorozumívací zařízení (přes telefon na vrátnici -  přívod zajistí objednatel) hlásič pater, signalizace přetížení, tlačítko zavření a otevření dveří;
· tlačítkové, sběr směrem dolů, řízení výtahu – propojení DUPLEX;  
· bezpečnostní prvky – celoplošnou optickou závoru;
· signalizace – digitální polohová i směrová signalizace v kabině a ve výchozí stanici, v ostatních stanicích signalizace směrová, úprava antivandal, materiál nerez;
· kabina neprůchozí;
· vybavení kabiny bude odpovídat vyhl. 398/2009 Sb.;   
· ovládací panel v kabině bude  doplněn přímo do panelu integrovaným Braillovým písmem dle vyhl.398/2009 Sb. v platném znění (technologie provedení i obsah textu bude konzultován v rámci vzorkování s objednatelem); Braillovo písmo odpovídá české znakové normě, velikost znaků normě Marburg medium;
· funkce výtahu při požáru – výtah není evakuační, výtah bude doplněn automatickým nouzovým sjezdem do nejbližší stanice;
· dořešení a provedení návaznosti na stávající čistou podlahu v každém patře (protažení stávající nášlapné vrstvy podlahy nebo širší přechodovou lištu);
· pevný žebřík do prohlubně šachty;
· osvětlení výtahové šachty;
· přívodní kabel NN bude zřízený nový, stávající bude demontován;
· stavební práce související s dodávkou a montáží výtahu – úprava portálů:
a) odstranění stávajícího obkladu průčelí výtahů  - dřevěné obklady vč. roštu ve výměře 130 m2 (průčelí výtahů celé budovy);
b) odstranění stávající omítky 130 m2 vč. svislého, vodorovného přesunu hmot, včetně odvozu suti na skládku a poplatku za skládku;
c) nová štuková omítka 130 m2; 
d) penetrace nové omítky, 2* výmalba nové omítky v barvě bílá;
e) vč. pomocného lešení;
· úprava prohlubně výtahu v rozsahu dle potřeb zhotovitele (objednatelem není požadováno);
· úprava přejezdu výtahu pro zřízení nové stanice – kompletní provedení v rozsahu dle potřeb zhotovitele (objednatelem není požadováno);
· součástí dodávky budou i stavební přípomoci, lešení, související práce, průběžný a konečný úklid; v nabídkové ceně budou zahrnuty veškeré náklady pro řádné provedení díla v požadovaném rozsahu a kvalitě. 


Uchazečem nabízené řešení (uchazeč doplní svou technickou specifikaci, která bude v souladu s požadavky objednatele):
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Konec formuláře

veřejná zakázka malého rozsahu
„Výměna 2 ks osobních výtahů v budově VŠ kolejí Kounicova, Brno“
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