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Technické podmínky – specifikace předmětu díla
Předpokládaný rozsah prací:

Budova č.2
- oprava hřebenů – přeložení hřebenů tzv. na sucho (na kartáče) – rozebrání hřebene (cca 115 bm), očištění hřebenáčů, dodávka a montáž hřebenové latě, kartáčů; zpětná montáž a doplnění hřebenáčů (předpoklad do 30 ks), včetně nových ukončovacích nárožních a rozdělovacích kusů.

Budova č.3

- oprava hřebenů – přeložení hřebenů tzv. na sucho (na kartáče) – rozebrání hřebene (cca 115 bm), očištění hřebenáčů, dodávka a montáž hřebenové latě, kartáčů; zpětná montáž a doplnění hřebenáčů (předpoklad do 30 ks), včetně nových ukončovacích nárožních a rozdělovacích kusů;

- oprava komínů – oprava třech komínových těles, oklepání omítek, proškrábnutí spár, penetrace, natažení lepidla s perlinkou a rohovníky, penetrace a natažení strukturované omítky. U dvou komínů bude provedeno oplechování komínové hlavy;

- výměna tašek, ostatní opravy – výměna rozpadlých tašek kolem větracích komínků za glazované, výměna dalších rozpadlých tašek (předpoklad do 50 ks), srovnání tašek zasahujících do žlabu, zatmelení mezer mezi oplechováním komínu a komínem klempířským tmelem.
Budova č.5

- oprava hřebenů – přeložení hřebenů tzv. na sucho (na kartáče) – rozebrání hřebene (cca 135 bm), očištění hřebenáčů, dodávka a montáž hřebenové latě, kartáčů; zpětná montáž a doplnění hřebenáčů (předpoklad do 35 ks), včetně nových ukončovacích nárožních a rozdělovacích kusů.

Budova č.7

- oprava hřebenů – přeložení hřebenů tzv. na sucho (na kartáče) – rozebrání hřebene (cca 55 bm), očištění hřebenáčů, dodávka a montáž hřebenové latě, kartáčů; zpětná montáž a doplnění hřebenáčů (předpoklad do 15 ks), včetně nových ukončovacích nárožních a rozdělovacích kusů.

Budova č.9

- oprava hřebenů – přeložení hřebenů tzv. na sucho (na kartáče) – rozebrání hřebene (cca 134 bm), očištění hřebenáčů, dodávka a montáž hřebenové latě, kartáčů; zpětná montáž a doplnění hřebenáčů (předpoklad do 35 ks), včetně nových ukončovacích nárožních a rozdělovacích kusů.
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